

# 突出四个重点

## 打造养殖用海管理“南通模式”

南通市海洋与渔业局 朱卫香 施百灵

南通海岸线长206千米，毗邻海域面积约1万平方千米，-15米以内的浅海滩涂面积55.3万公顷，其中-2米以上滩涂面积9.3万公顷、0米以上辐射沙洲面积7万余公顷、潮间带滩涂的宽度3~11千米。养殖用海是南通海洋开发利用活动中面积最大、涉及面最广的用海类型。2002年《海域法》实施以来，全市累计发放养殖用海使用权证402宗、发证面积11万公顷，分别占全部海域使用权证宗数的96.40%和发证面积的96.43%。同时，南通也是全国的养殖用海大市，约占全国养殖用海面积的12%。因此，能否对养殖用海实施有效管理，是衡量南通海域使用管理制度是否真正落到实处的一个重要尺度，也是衡量南通各级海洋管理部门是否切实履行好海洋管理职责的一个重要标志。近年来，南通以组织开展“海域使用管理百县示范活动”和“养殖用海普查登记和专项执法”为契机，突出“强基础、创特色、求创新、优服务”四个重点，倾力打造养殖用海管理的“南通模式”，对促进海水养殖业的发展、维护正常的养殖用海秩序、保障养殖用海者的合法权益发挥了积极作用。

### 一、以强基础为重点，增强养殖用海管理能力

一是健全养殖用海管理网络。养殖用海是南通较早的用海类型，用海主体比较复杂，遗留问题和潜在矛盾多，管理任务重。为了解决南通市、县（市）两级海域管理力量薄弱、人员不足的问题，2003年以来，南通在沿海17个涉海乡（镇）逐步建立了专门的海域管理办公室，每乡（镇）配备2~4名管理人员，并且都做到有办公地点，有专项经费保障。其中，通州市海洋管理

服务站经通州市编委批准，成立了省内第一家全民事业单位性质、财政全额拨款的乡（镇）级海洋管理机构。2005年，南通在全市各涉海村聘任了111名村干部和养殖大户，担任养殖用海管理协管员，形成了一支稳定的养殖用海管理四级网络。在具体工作中，特别注重发挥基层海管办和沿海村干部、养殖大户等协管员的作用，利用他们熟悉当地用海情况和他们的号召力、影响力，以及做群众工作的优势，较好地解决了基层管理力量不足的矛盾，有效破解了养殖用海管理难题，为养殖用海理工作各项制度的贯彻落实奠定了坚实的基础。二是完善养殖用海管理制度。养殖用海管理工作专业性、政策性很强，而乡（镇）、村海管站工作人员大都是海管工作新兵。为确保乡（镇）海管办、村协管员海管工作依法、有序、高效地开展，南通制定了一系列健全的工作制度，形成了一整套科学的运行机制。（1）建立健全工作制度。依照相关法律、法规的有关规定，制定了《关于进一步规范养殖用海管理的实施意见》，对乡镇养殖用海管理工作的办事程序，包括接受海域使用申请，代收海域使用金等工作，都明确规定具体的工作程序，用制度来规范乡镇海管站和村协管员工作。2007年初，在总结前几年工作经验的基础上，针对养殖用海类型多、面积广、管理难度大等特点，将标准化的管理理念引入养殖用海管理之中，制定了《南通市养殖用海标准化管理实施办法》，明确了用海申请人资格条件、安全条件、信誉条件以及养殖规划、养殖品种、养殖规模、惠渔政策、海域评估、失海渔民生产保障等方面的标准和要求，这些都使养殖用海管理进一步规范。（2）建立业务培训制度。由市、县（市）海洋行政主管部门定期

和不定期组织乡（镇）海管员和村协管员进行海管工作和相关法律知识培训，不断提高基层海管人员业务素质。(3)建立和落实工作例会制度。定期召开海洋综合管理联席会议和市、县海域管理例会，加强四级海管机构的业务联系、沟通和研究工作。(4)建立考核评比制度。制订了乡镇海管办考核办法，对基层海管办从组织、经费、作风、实绩、创新、廉洁自律等方面明确了标准和要求，认真组织开展争创“达标海管办”活动；制定了优秀海管员考核办法，从政治素养、工作实绩、服务保障、廉洁自律、依法行政等五个方面进行考核评比，大大提高了乡（镇）海管办和村协管员参与管海的积极性，充分发挥了养殖用海四级管理网络的作用；制定了海域管理百县示范创建工作考核标准和办法，有力地推进了南通市百县示范活动的有序高效开展。

## 二、以创特色为重点，加强养殖用海普查登记和专项执法

2007年7月以来，南通根据国家海洋局和省海洋与渔业局的部署与安排，迅速成立了市养殖用海普查登记和专项执法工作领导小组，制定了工作方案，全面启动了该项工作。一是实施四个结合，开展养殖用海普查登记。除高质量做好组织准备、宣传部署、普查登记等规定动作外，还将养殖用海普查登记与养殖用海专项规划、安全生产、环境保护、落实专业渔民优惠政策等四项工作有机结合起来，前瞻性谋划，彰显工作特色。(1)与养殖用海专项规划有机结合。依据海洋功能区划，对养殖用海区域进行了专项规划，按用海对象和审批方式将其划分为渔民养殖专用海域、开发性养殖海域和临时养殖海域三类；按养殖用海区域距离海岸和潮水涨落位置的远近，将其划分为高涂蓄水养殖、潮间带养殖和浅海养殖三种类型区。同时，针对不同地理单元，按养殖品种、养殖用途并结合安全生产需要再进行具体划分。(2)与养殖用海安全管理有机结合。针对养殖用海企业安全管理问题，提出了明确的要求，并通过“五个全覆盖”予以推进，切实将安全生产的有关要求落到实处，努力提高滩涂养殖安全保障水平。“五个全覆盖”包括：养殖主体公司化

运作、规模化经营、标准化管理全覆盖；安全设施和救生设施完好率全覆盖；从业人员安全生产技能培训全覆盖；经营者财产和出海生产人员人身意外伤害保险全覆盖；安全宣传全覆盖。(3)与海洋环境保护工作有机结合。根据“环保和生态优先”的原则，依据海域自然属性和环境容量，合理布局养殖用海区域，对养殖规模进行总量控制，努力实现海洋资源和环境的保护和经济效益的双赢。(4)与落实专业渔民优惠政策有机结合。规定“渔民养殖专用海域”原则上专供专业渔民使用，“开发性养殖海域”和“临时养殖海域”由专业渔民优先使用；鼓励养殖单位积极吸纳或安置当地专业渔民，并依据吸纳或安置专业渔民户数，按每户不超过50亩的面积，免征海域使用金，同时，养殖单位必须给在单位上班的专业渔民办理养老保险，对没有吸纳或安置专业渔民的养殖单位，按每使用一定面积海域承担相应数量专业渔民的基本生活保障费用计算，费用交至乡（镇）渔民养老保险帐户。二是组织拉网检查，开展养殖用海专项执法。南通市海监支队结合养殖用海“百县示范”活动，联合省总队直属支队、海域处、资环处、海洋环境检测中心和沿海各海监大队人员组成联合调查组，以查处违法养殖用海为重点，对全市养殖用海组织了拉网式检查。全市共出动海监车219车次，行程10 000余千米；出动执法艇22航次，行程2 038海里；出动执法人员837人次，基本摸清了全市养殖用海现状。海监支队和局纪检监察部门还对外设立了违法养殖用海举报电话，鼓励社会和渔民群众举报违法养殖用海行为。对符合海洋功能区划但未确权、不符合“三化五覆盖”要求和未能落实专业渔民优惠政策、建立专业渔民基本生活保障的养殖用海，督促其限期整改，同时还对违法养殖用海行为进行立案查处。至此，市、县（市）两级海监机构共查处违法养殖用海案件100余宗，立案39宗，结案14宗，罚金4.58万元，有效地维护了正常的养殖用海秩序，保障了养殖用海单位和个人的合法权益。

## 三、以求创新为重点，打造养殖用海管理“南通模式”

由于南通沿海各县（市）养殖用海情况各

不相同，为了增强养殖用海管理的针对性，在具体工作中，坚持因地制宜、分类管理的指导思想，采取“一县一策”的办法，努力创新养殖用海管理的有效途径。通州市根据养殖户比较分散的特点，采取建立海上联合体的方法，让联合体带头，把分散的农户经营纳入到有组织的管理上来，从而提高滩涂养殖的组织化程度。面对主要是高涂蓄水养殖的特点，海门市采取“四个统一”的要求加以规范，即：统一规划、统一勘测、统一界址标志、统一收费项目和标准。如东县则积极探索滩涂分等定级的管理办法，把养殖滩涂分为三类，其中贝类精养区划为一类区，紫菜养殖区划为二类区，沙蚕等其他养殖区域划为三类区，对不同区域实行不同的收费标准，大大提高了海域使用金征收的科学性和合理性。启东市针对吕四、天汾等镇养殖用海单宗面积小、用海宗数多的情况，建立了一套“大证带小证”的“小区式”管理办法，将养殖滩涂划分为若干小区，每一小区由村合作社具有一定规模的企业申领海域使用权“大证”，然后再为小区内的养殖户核发“小证”，这样既保护了养殖户的合法权益，又大大减轻了养殖用海管理的工作量，促进了滩涂的合理、有序、有偿使用。同时，启东市还针对滩涂养殖日趋饱和的状况，积极引导养殖户发展浅海养殖，并采取实行收取保证金的办法，督促养殖单位、个人投放养殖苗种，从根本上杜绝无偿占用资源的现象，提高浅海资源的利用效率。

#### 四、以优服务为重点，提高养殖用海服务水平

一是规范审批程序。为使养殖户明确办事程序和申报的材料，提高审批效率和透明度，南通市海洋与渔业局绘制了海域使用申请审批流程图，将养殖用海申请审批的有关规定、条件、程序、期限以及需提交的全部材料，通过流程图的形式告知用海人，为用海人材料申报提供方便。二是方便养殖用海申请。从海域行政审批实际出发，依据法律规定，本着“依法办事、简化程序、有利发展”的原则，实施“一站式”管理服务，努力为海域使用的申请人提供优质、高效的服务。针对广大用海单位、个人居住在海边

而市、县海洋管理机构在城市的实际情况，为减少养殖用海申请人的麻烦，对养殖用海实行服务前移，由乡（镇）海管办对用海申请人实行从申请、审核到批准的全程代理服务。只要申请用海人按要求将全部申报材料和海域使用金交至乡（镇）海管办，其余申请工作均由乡（镇）海管办代为办理，这就大大方便了用海人，受到了用海单位、个人的好评。三是协调海洋工程占用补偿。随着沿海开发力度的不断加大，海洋工程项目占用养殖用海的事件逐年增多。为切实维护广大用海单位和个人的合法权益，南通市海洋与渔业局积极做好海洋工程补偿的协调工作。2006年广州恒大集团度假旅游中心项目落户南通。由于该项工程占地面积达9500亩，致使一大批在此海域从事养殖生产的渔民成了“失海”一族。南通市海洋与渔业局从维护养殖用海户的利益着想，加强与恒大集团协调，为“失海”渔民们争取到了6000多万元工程补偿资金，并为部分有需求的“失海”渔民重新安排了新的“生存”用海，受到了广大渔民群众的交口称赞。四是积极调处养殖用海矛盾。随着海洋经济的快速发展，养殖用海与工业用海、捕捞用海以及养殖用海内部之间的矛盾也越来越突出。为切实解决这些矛盾，南通市海洋与渔业局高度重视矛盾调处工作。一方面，对于养捕用海矛盾以及养殖用海户之间的矛盾，充分发挥基层海管办和协管员的作用，做到小矛盾不出村，大矛盾不出镇，努力把矛盾解决在最基层，化解在初始状态。另一方面，对于县（市）之间、工程占用与养殖用海之间的矛盾，在广泛听取相关县（市）政府、主管部门、工程占用单位和用海户意见的基础上，予以积极调处。2007年，先后调处如东与海安、通州与海门、启东与上海等养殖用海矛盾10多起。如东县还针对捕养用海矛盾突出的情况，制订出台了《如东县临时海域使用管理（暂行）办法》，采取发放临时海域证的方法，将该县海洋捕捞纳入正常海域管理之中，化解了捕养用海矛盾，维持了养殖用海的正常生产秩序，为建设和谐海洋作出了应有的贡献。